

## · 专题笔谈 ·

# 中西医结合防治肿瘤近况

### 中西医结合防治肝癌的探索

上海第一医学院肿瘤医院 于尔辛

中西医结合防治肝癌的工作，大致经历了这样一些阶段。在五十年代，以一般的临床探索为主，对肝癌的临床表现，逐步有所认识。治疗上则除手术外还缺少办法。六十年代，广泛应用中草药，少数病例获得缓解，个别甚至有较长的生存。七十年代中，中医理论和辨证论治的概念深入到肝癌研究中，中西医结合治疗广泛开展，取得了前所未有的疗效。在甲胎蛋白应用后，肝癌的诊治都有突破性的进展。八十年代以来，无论在临床或者基础方面，都在前此的基础上，深入发展，疗效达到新的高度。

例如在临幊上，重视资料的科学性，逐步摒弃了不能正确说明疗效的所谓个案报道，前瞻性的研究已经开展。据我院资料，随机比较了中药和化疗对晚期肝癌的效果。结果两组中位生存期相似，但化疗组肝破裂明显增加，副作用也较大。中药组生存质量较好，个别病例有生存二年以上者。为了进一步提高放射加中药组的疗效，设计了随机比较放射加中药和放射加中药再加阿霉素的方案。结果表明，加入阿霉素未能增效，而副作用却明显增大。对过去被忽视的手术切除后的残癌，也进行了中西医结合治疗。在一组29例病例中，中位生存期达515天。

肝癌的预防，重点在控制前期病变。进行了对乙型肝炎、肝硬化、低浓度甲胎蛋白持续阳性对象（低持阳）的治疗。在七十年代大规模的人群普查中，发现中药对低持阳，能使其今后的肝癌出现率明显降低。目前这一工作已深入到低持阳本质的探讨；各类不同的低持阳，其甲胎蛋白变异体的可能差别，中药对它的影响；中药对实验性中毒性肝炎时甲胎蛋白升高和肝内酶系如P<sub>450</sub>等的调节作用。

中药对肝癌细胞的直接抗癌作用及其机制，中药通过提高宿主免疫水平而发挥其抗癌作用，也都在继续深入探索。不少作者目前的兴趣还在于探索中药对患癌宿主体内一系列病理生理变化的影响；中药通过什么环节改善症状，改善宿主的生存质量；不少中药可以调节肝癌患者的环核苷酸水平；中药对细胞膜钠泵的作用，也引起人们的注意。

近年来，我们对肝癌的辨证论治体系进行了探索。我们企图根据中医理论，从癌前期到肝癌，摸索出系统的病机变化。我们发现，肝病到肝癌的根本变化环节是脾胃的变化，而不是肝，也不是心、肺、肾，由此使我们的临床辨证水平提高了一步，从而使疗效也有了提高。

我们认为，从中西医结合角度看，临床无疑是首先的。但是，我们无论如何不能把自己局限在临幊上。为了进一步提高疗效和阐明它的机理，单纯临幊是非常不够的，必须进行实验探索。当然，实验所阐明的某些机理，也还要再回到临幊。根据对肝炎—肝硬化—低持阳—肝癌的认识，脾虚可能是癌变的关键。因此，我们进行了肝癌脾虚的实验探索。仿照北京师范大学的方法建立了脾虚实验模型。当然这个模型并不理想，但毕竟是一个可以符合部分中医理论的模型。在脾虚模型上，荷以肝癌，再用健脾理气药治疗。这样，可能比以往的实验，更接近临床辨证论治的思维过程。这对开展肿瘤领域辨证论治本质的探索，可能是一条新的途径。这项实验，得到了一些有趣的结果。脾虚动物荷瘤后，肿瘤生长有其特异性，中药的应用可纠正至对照组水平。中药对脾虚荷瘤动物体内代谢、免疫、血液粘度等一系列改变，具有广泛的调节作用。这样，在肝癌中西医结合的探索中，有可能逐步深入到对辨证论治本质、中医理论的探索。

中西医结合防治肝癌，具有它固有的优点。它的适应性大，几乎适用于所有肝癌患者，而且能提高疗效。因此中西医结合方法的推广应用，有可能提高目前仍然很低的整个肝癌人群的生存情况，具有重大的战略意义。

### 肺癌的中西医结合治疗与研究近况

上海中医药大学龙华医院 刘嘉湘

对于肺癌的中西医结合治疗，近年来，基本趋向于扶正和祛邪结合，辨证与辨病结合，以增强机体抗病能力而控制症状，提高有效率和延长生存期，同时结合现代医学实验研究，探讨作用机理。

#### 一、中医药治疗肺癌

1. 辨证分型治疗：上海龙华医院以中医辨证治疗